

马克思主义学院 2010 年鉴

【概况】马克思主义学院是学校为深入推进思想政治理论课建设与马克思主义理论学科建设而组建的学科性学院，承担着全校研究生、本科生以及成人教育等各层次学生的思想政治理论课教学、研究和管理的工作。其前身杭州商学院马列主义教学部（1980年），于1986年更名为杭州商学院社会科学部，此后，为适应学科发展需要，又进行了3次更名与机构合并：2001年为杭州商学院人文与公共管理学院（人文社会科学部）；2004年杭州商学院升格为本科院校后，为浙江工商大学公共管理学院（人文社会科学部）；2007年11月，学校发文撤销人文社会科学部同时成立马克思主义学院，与公共管理学院合署办公。2009年3月，学院独立建制，与公共管理学院分立。

学院下设4个教学机构：马克思主义基本原理教研室、当代中国马克思主义教研室、中国近现代史纲要教研室、思想道德修养和法律基础教研室，设有浙江工商大学心理健康教育中心；有2个校级研究机构：马克思主义理论研究中心和浙江宗教研究中心；有3个学术机构：学术学位委员会、教授委员会和思想政治理论课教学指导委员会。现有马克思主义基本原理学科硕士学位授予权，截止2010年底，学院有在校研究生24人。

学院拥有一支以知名学者为核心、中青年结合，职称、年龄、学历、学缘结构较为合理的专业师资队伍。现有38名教职员工，其中专任教师32名；教授15人（2010年新晋升2人），副教授13人（2010年新晋升1人），具有博士学位者16人（博士后2人）、硕士学位者11人，具有博士学位的教授5人，博士生导师1人，硕士生导师16人，入选浙江省“151人才工程”3人，浙江省高校中青年学科带头人2人。

2010年，全院科研经费到款126.48万元，其中纵向项目经费19.48万元、横向项目经费107万元；科研立项情况为：国家社科基金项目1项，教育部人文社会科学基金项目5项，省部级一般项目3项，其他纵向项目8项，横向课题10项。获得科研奖项9项，其中浙江省高等学校科研成果奖三等奖1项、浙江省统战理论政策研究优秀成果奖1项；在一级以上学术期刊发表论文8篇，出版学术专著2部、译著4部。

附表：2010 年度马克思主义学院基本情况

项 目	数 量	项 目	数 量
教职工总数 (人)	38	科研总经费 (万元)	126.48
教授数 (人)	13	其中横向项目经费比重 (%)	84.6
副教授数 (人)	15	其中纵向项目经费比重 (%)	15.4
具有博士学位的教师比例 (%)	50	出版学术专著 (部)	2
		科研获奖 (项)	9
		一级以上刊物论文数 (篇)	8
享受政府特殊津贴者	1	博士生导师数 (人)	1
浙江省 151 人才 (人)	3	硕士生导师数 (人)	16
浙江省高校中青年学科带头人	2	在校硕士研究生数 (人)	24

【学科建设效果明显】学院建设理念鲜明，始终坚持以学科建设为龙头，带动师资队伍建设和课程建设和教学科研等工作。围绕既定的学科建设和学院发展规划，学院加大了人才引进、教师发展和学位点建设等的支持力度。**2010**年，引进特聘教授**1**人、博士**1**人，姚月红老师被推荐为省第四届高等学校教坛新秀奖候选人；先后选派**2**人参加教育部组织的高校思想政治理论课骨干教师研修班、选派**2**人赴英国、德国、瑞士、匈牙利等国参加高等教育管理培训和文化交流。聘请浙江大学段治文教授、马建青教授、浙江省社科院万斌教授、浙江师范大学叶险明教授、郑祥福教授、浙江省公共政策研究院蓝蔚青研究员等**6**人为学校兼职教授；组织申报了马克思主义理论一级学科硕士学位点，申报并获得“马克思主义基本原理”校级人文社科重点研究基地。

【对外交流更加活跃】在学校“加速发展、创新强校”战略的指导下，学院更加重视对外交流和拓展资源。**2010**年，成功主办了“中国国际共运史学会**2010**年年会暨学术研讨会”；先后邀请浙江大学郁建兴教授、中央编译局王学东研究员、南京师范大学俞良早教授、浙江省公共政策研究院蓝蔚青研究员等来院讲学；接待了清华大学马克思主义学院、北京高校思想政治理论课骨干教师研修基地等专家团的考察交流；王来法教授、詹真荣教授等先后赴曼彻斯特大学、莱比锡大学、卡尔斯鲁厄大学、伯尔尼大学等国外高校进行学术考察，共有**40**余人次参加国内外各类学术会议或赴校外做专场学术报告。

【心理健康教育稳步发展】在校院两级领导的重视和支持下，大学生心理健康教育中心在继续为全校师生开展好心理咨询服务、心理健康宣传、教育等常规工作的同时；不断创新思路、拓展视野，在加快心理健康教育的专业化、规范化建设上做出了实绩。**2010**年，完成了浙江省财政厅实验室建设项目的建设验收工作

和全校心理健康教育三级网络建设；获得了“中国心理卫生协会大学生心理咨询专业委员会第五届委员会第一次会议暨 2011 年高校心理健康教育发展专家论坛”的承办权，并有序开展了各项筹备工作；作为牵头单位，参与组织下沙高教园区心理健康教育协作中心全年的各项工作。共接待了 19 次上级领导、同行单位、高等院校等的视察、参观和调研；为全校各心理辅导站、校办、学工部、团委、保卫处、后勤服务中心等部门的 67 名教师举办了为期近半年的国家心理咨询师培训班；选送心理健康教育专兼职教师共 19 人次参加了校外学术会议、17 人次参加校外业务培训；与杭州市公交总公司电车公司、杭州市非物质文化遗产保护中心、中国社区建设展示中心、浙江省社区研究会等单位建立了社会服务联系。

马克思主义学院

2011 年 1 月 20 日